

沪将全力推进“证照分离”改革试点

本报讯 昨天的国务院常务会议审议通过了《关于上海市开展证照分离改革试点总体方案》，市委常委、浦东新区区委书记沈晓明在接受媒体采访时表示，中央决定在上海市浦东新区推进“证照分离”改革试点，这是党中央国务院交给上海的又一项深化改革的重要任务，是浦东国家综合配套改革试验区承担的新使命，我们将精心组织、周密部署，全力以赴把各项改革措施落到实处，绝不辜负中央对上海的期望。

上海自贸试验区建立和扩区以来，率先开展了商事登记制度改革，实现了市场准入领域的“先照后证”，并在面上推开，获得企业广泛认可。沈晓明说，从“先证后照”到“先照后证”，市场主体反映，获得商事登记主体资格后，要实际开展经营任务，还存在办证多、办证难等问题。推进“证照分离”改革，就是要通过改革审

批方式和加强综合监管，进一步完善市场准入规则，使企业办事更加便捷高效。

浦东新区将按照党中央国务院对浦东国家综合配套改革试验区“着力转变政府职能”的要求，根据这次国务院常务会议上李克强总理的要求，以及《试点方案》的具体任务，坚持“简政放权、放管结合、优化服务”，聚焦加快破解办证难，提高政府效率，深入推进“证照分离”改革试点：对于市场能够有效调节、行业能够自律管理的事项，一律取消审批；对于政府需要获得信息、开展行业引导、制定产业政策、维护公共利益的事项改为备案管理；对于暂时不能取消审批，但通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为，实行告知承诺制；对暂时不能取消审批，也不适合告知承诺制的事项，简化办事流程、公开办事程序，提高透明

度和可预期性。同时，将按照中央要求，切实转变政府管理理念，不断加强监管，监管越到位，放得才越开。但是，对涉及国家安全、公共安全和生态环保等特定活动，还是要坚持底线思维、加强风险控制、强化市场准入管理。

沈晓明表示，国务院正式批准《关于上海市开展证照分离改革试点总体方案》后，将在浦东新区范围内暂时调整实施部分相关法规、国务院文件和经国务院批准的部门规章。在推进改革的过程中，我们将以愚公移山的决心削减审批权力，着力提高行政效能；以锲而不舍的精神增强市场活力，努力促进创新创业；以如履薄冰的态度加强事中事后监管，切实防控化解风险。通过改革，进一步完善法治化、国际化、便利化的公平高效透明的营商环境，加快形成可复制、可推广的制度创新成果。

■都市脉搏

“SODA大赛”迈向落地孵化

本报讯 记者 刘春霞 “游族杯上海开放数据创新应用大赛”(简称SODA大赛)成功举办后，围绕城市交通改善、便利市民出行等方面提出的五百多份创新方案受到社会各界广泛关注。为进一步挖掘SODA参赛项目价值，促进参赛项目与市场需求、资本的对接，相关单位近日举行了优胜项目方案应用交流会，对接了23家关注大数据、交通出行“互联网+”项目的政府职能部门以及企事业单位、创业孵化器、商业资本、公益性基金、科研机构等，力争推动大赛项目孵化落地，真正实现开放数据、大数据应用、项目落地孵化三位一体目标。

相关部门表示，在后SODA时代，上海将以“上海开放数据创新应用大赛”为契机，进一步推动政府公共数据开放，建立大数据人才库，将上海逐步打造成大数据人才、创业创新聚集高地。

高校衍生品设计走进上海科技馆

本报讯 记者 郭颖 “‘爱不释手’上海科技馆衍生品设计作品征集活动”近日圆满落幕。由华东师范大学学生付霖莉、傅亦骏设计的“小牛香薰”获得一等奖。这款作品外观亮丽、气味清新又可作为小夜灯来使用。科技馆方面表示，明年请专业公司开发衍生品时，会将这次大学生获奖作品纳入其中。

据悉，今年6月起，科技馆启动了“爱不释手”上海科技馆衍生品设计作品征集活动。活动围绕上海科技馆、上海自然博物馆的场馆特征、展示特色，面向上海师范大学美术学院、上海大学美术学院、华东师范大学设计学院的学生进行作品征集。活动共收到参赛作品147幅。经过专家评审后，推荐出20幅创意设计作品入围。通过网络投票评选，最终评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。获奖作品中，有以自然博物馆代表性动物为蓝本设计的玩偶文具，有身段娇小、方便携带的猫咪镜面闹钟，还有萤火虫磁粒、动物皮毛纹理伞、公仔茶漏等造型新颖、功能实用的优秀作品。

“觉群创业基金”助贫困学子当创客

本报讯 记者 范彦萍 记者从日前举行的市慈善基金会“玉佛寺觉群大学生创业基金”2015年资助项目签约仪式上获悉，今年觉群创业基金共资助19个项目，投入129万元资金，每一个项目均具有突出特点和发展潜力。与往年不同，觉群基金2015年首次向在校大学生开放，今年共有6个受资助项目的发起人为在校学生。

具体资助方式是：以银行委贷形式向审核通过的创业实体或创业学生提供贴息贷款，由受助学生或创业实体与相关金融机构和管委会签署协议后放贷，资助周期为两年。

交大留学生走进小学课堂讲无人机



留学生和小学生们在一起交流。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 刘昕璐

本报讯 留学生操作着无人机，到学校里听小学生念唐诗宋词，这个场景是不是混搭？昨天，来自德国卡尔斯鲁厄大学、意大利米兰理工大学、法国南特矿业大学等海外合作高校的数位上海交通大学机械与动力工程学院在读留学生，与机械与动力工程学院海外学子的中国学生一起来到江川路小学，给小学生们带来了一场精彩的留学生志愿教育课。

“机器人是机器呢，还是人呢？”来自意大利米兰理工大学的留学生 Enrico Bono 在给江川路小学的小学生们讲无人机之前，先问了这样一个问题，一下子激起了孩子们的兴趣。“孩子们的回答很好玩，有小学生说，机器人不是人，因为它不会思考。结果马上有另外一个小学生反驳说：你不是机器人，你怎么知道机器人不思考呢？”Enrico Bono 自己都被孩子们的答案逗乐了。

接着又问了第二个问题：“无人

机是不是机器人呢？”这次孩子们的回答更是充满想象力，有孩子说，无人机不是机器人，因为它没有手，也不会跳舞；还有孩子说，无人机如果有手就太重飞不起来啦，它是有“翅膀”的机器人。

见孩子们的兴趣正浓，Enrico Bono 告诉大家，机器人不仅包括动画片里会走路会跳舞的机器人，还包括飞翔的无人机、自动化作业的机械臂等等，机器人可以探测太空、抗险救灾，还能帮人类化妆、扫地，陪大家打乒乓球。这次他带过来的是一架双层八旋翼无人机，有八个“翅膀”，可以携带摄像机、激光雷达等传感器，别看它长得小，建筑物检测、搜索救援样样都在行。

除了无人机知识外，志愿者们还在课堂上向孩子们讲了德国、意大利、法国的本土饮食文化和风土人情，带大家领略了丰富多彩的异域文化。“慈母手中线，游子身上衣……”作为回报，小学生则化身一客串小老师，10分钟现场教会洋学

生背古诗。

“这次活动打破了常规的课堂形式，内容非常丰富，学生和留学生的互动也十分精彩。孩子们和陌生人交流的能力得到了锻炼，还学到了很多科技知识，开拓了国际化视野，收获非常大。”江川路小学四年级八班的班主任老师丁晓瑞介绍说。

据悉，作为国家17所教育体制改革试点学院之一，上海交大机械与动力工程学院在2012年11月成立了海外学子中心，服务全院留学、游学学生，帮助留学生们更好地感知中国文化、融入交大环境，和中国学生建立深厚的友谊，同时也使中国学生在和留学生的交往中开拓视野，提前接触国外大学和社会的情况，增强跨文化沟通和表达能力。

除了组织留学生志愿者走进中小学之外，接下来，校方还计划让留学生志愿者进入社区为市民服务，让他们在志愿活动中传递温暖，也了解原汁原味的中国文化。